
 

  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

6. April 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Kriminelle Banden in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Im Jahr 2015 wurden in Mecklenburg-Vorpommern 49.066 Personen als 

Tatverdächtige im Kontext organisierter Kriminalität festgestellt, wovon 

4.491 ausländischer Herkunft waren. Verstöße gegen Aufenthalts- und 

Asylbestimmungen sind dabei nicht eingerechnet worden. Dieser Zahl 

steht einer Aufklärungsquote gegenüber, die nur ein Drittel der Fälle 

umfasst. Zugleich hat eine professionell agierende Verbrecherszene nach 

Angabe des Europol Direktors Rob Wainwright inzwischen einen Dienst-

leistungscharakter erreicht. In ganz Europa sollen rund 5.000 Banden aktiv 

sein (vgl. Nordkurier vom 20.03.2017). 

 

1. Wie viele Verstöße gegen Aufenthalts- und Asylbestimmungen gab es 

in den Jahren 2015 und 2016 in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

In der Polizeilichen Kriminalstatistik sind für Mecklenburg-Vorpommern für das vergangene 

Jahr 7.536 Straftaten gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU 

erfasst. 2015 waren es 6.807 derartige Straftaten. 

 

 

 
2. Wie hat sich die Aufklärungsquote bei Diebstählen, Wohnungs-

einbrüchen und Fahrzeug-Diebstählen seit dem Jahr 2010 in 

Mecklenburg-Vorpommern entwickelt (bitte nach Jahren aufzählen)? 

 

 

 

Die angefragten Daten aus der Polizeilichen Kriminalstatistik Mecklenburg-Vorpommern 

ergeben sich aus nachstehender Tabelle. 
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Aufklärungsquote 

 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Diebstahl insgesamt 

 

32,4 % 31,8 % 33,2 % 30,7 % 31,9 % 31,7 % 30,8 % 

- davon Diebstahl von 

Kraftwagen 

27,6 % 27,4 % 28,8 % 28,9 % 32,9 % 35,3 % 23,6 % 

- davon Wohnungs-

einbruchdiebstahl 

33,6 % 34,6 % 33,1 % 30,2 % 25,8 % 31,8 % 35,3 % 

 

 

 
3. Wie viele Banden sind seit 2010 in Mecklenburg-Vorpommern aktiv 

gewesen und festgestellt worden (bitte nach Jahren aufzählen)? 

 

4. Gehören zu deutschen Banden auch separat erfasste Gruppen mit 

Migrationshintergrund? 

 Wenn ja, wie viele Banden mit Migrationshintergrund sind von den 

Sicherheitsbehörden seit 2010 registriert worden (bitte nach Jahren 

aufzählen)? 

 

 

 

Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet. 

In der Polizeilichen Kriminalstatistik werden keine Daten erfasst, aus denen sich die Anzahl 

oder die ethnische Zusammensetzung von Banden ableiten lässt.  

 

 


